



“智”创新高的湘江实践

工程机械产业集群、新一代自主安全计算系统集群、下一代信息网络创新型产业集群成为国家级产业集群；全省“四大实验室”布局，湘江科学城加快建设，全球研发中心城市核心引领区加快建设，2022年经济总量在全国19个国家级新区中位居第六，这是中部地区首个国家级新区——湖南湘江新区交出的亮眼成绩单。

今年以来，湖南湘江新区紧紧抓住高质量发展这个首要任务，聚焦“三高四新”战略定位和“强省会”战略，以实干实绩奋力谱写中国式现代化新区篇章，为全面建设社会主义现代化新长沙、新湖南贡献更大力量，以一地一域之精彩为全局全域添彩。

产业集群 “湘江制造”到“湘江智造”

位于湖南湘江新区的中联重科麓谷工业园，众多大国重器矗立于此，世界最大吨位全地面起重机、全球最高臂式高空作业平台……一项项创新成果无不彰显着湖南湘江新区智造的硬核实力。

在灯塔工厂中联智慧产业城里，共布局8个全球领先的灯塔工厂，汇聚300条智能产线。目前，平均每6分钟下线一台挖掘机，未来预计每7.5分钟生产一台高空作业机械，每18分钟制造一辆汽车起重机，每20分钟打造一台臂架泵车。

沿着产业大道桐梓坡路驱车向西，中联重科、长缆科技、九芝堂、方正证券等企业渐次映入眼帘，一条主干道串联起了工程机械、新能源、新材料、生物医药等多个领域的数十家上市企业，沿线的中小微企业更是数不胜数。

聚焦15条产业链精准发力，以“十大百亿产业项目”为抓手，聚焦实体经济和先进制造业发展，打造全国重要的先进制造业高地，打造高端产业新区，湖南湘江新区目标笃定。

霍尼韦尔博云成为C919大型客机机轮与刹车系统的供应商，北斗三号导航SOC芯片、8英寸集成电路成套装备等技术全国领先；全球最大吨位2400吨全地面起重机……一个个国之重器精彩亮相。目前，湘江新区逐步形成“龙头企业带动中小企业发展”“整机企业带动配套企业发展”的产业协作模式，省、市、新区一系列智能制造装备和工程机械产业政策，为促进产业发展提供了良好保障。

加速打造国家重要先进制造业高地，挺进世界级先进制造业集群，湖南智能制造产业正在新区集结，向世界“掘进”。

湘江新区通过搭建“四长”联动机制，切实发挥“链长牵头、校长支撑、行长帮扶、盟长搭台”联动作用，加快构建新发展格局，不断推进产业生态建设。培育了工程机械、电子信息和新材料三大优势产业，智能制造装备和工程机械产业产值规模稳居全国第一；新一代自主安全计算系统集群成为国家级产业集群；智能网联汽车产业投资潜力位居全国前三……湘江新区已形成支柱产业、特色产业、新兴产业协同并进的昂扬姿态。

科技创新 产学研用齐发力

日前，湖南湘江新区发布《关于加快建设全球研发中心城市核心引领区 奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地的实施意见(草案)》，明确要通过5年时间，基本完成国家重大科技基础设施、国家创新中心等战略科技力量科学布局，新引育全球研发中心、外资研发中心等高水平创新平台80家以上，新增省级以上创新平台500家以上。



梅溪湖国际文化艺术中心

12月22日，湘江科学城项目开工仪式在湘江科学城(长沙片区)举行，7个重大项目集中开工，总投资达227.9亿元。湘江科学城规划范围153.65平方公里，定位为打造具有核心竞争力的科技创新高地核心示范区和创新成果策源地、创新人才集聚区、创新产业增长极、创新生态共同体、创新发展新引擎。

湖南湘江新区科创资源丰富，汇聚了中南大学、湖南大学等20多所高校和科研院所、57个国家和省部级重点实验室，国家级、省级创新平台达851家，两院院士40余人。

以首开区为引领，湖南湘江新区加快建设153.65平方公里的湘江科学城，目前，《湘江科学城核心区展示区标志性建筑设计国际竞赛项目评审及定标结果公告》发布，湖南大学科创港校区项目、长沙市一中河西校区项目已落地，中国航发株洲动研所长沙中小航空发动机研究院已初步确定选址。

新区将科技创新“基因”融入发展“血脉”，不断释放发展新动能。

今年以来，国家超级计算长沙中心获批建设国家新一代人工智能公共算力开放创新平台，算力水平国际先进、全国领先，200P人工智能创新中心已经建成。“四大实验室”、十大科技创新标志性项目等“4+4科创工程”正在湖南湘江新区有序推进。目前，湘江新区全社会研发投入强度达4.85%。

厚植沃土 吸引湘商校友回归创业

今年10月博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛期间，79家跨国公司和全国知名民企相继走进湖南湘江新区，访企业、看平台、寻合作，湘江新区招商引资的规模不断扩大。

从年初邀请180余位湘商、企业精英齐聚湖南湘江新区湘商新春恳谈会并实现现场签约投资488亿元，到在互联网岳麓峰会上向全球湘商发布《湘商回乡倡议书》，今年以来，湖南湘江新区把招商引资作为经济发展的重中之重，吸引湘商回乡创新创业。

湘江新区以满腔热情跑出招商引资“加速度”。大力开展产业链供应链招商，组织多路招商小分队，瞄准京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域，围绕本地主导产业、特色产业深入研究对接，聚焦全链条中的关键、短板和配套企业，精准招引，定向招引。

同时，举办百万校友回岳麓系列活动，充分发挥商协会、校友会、招商大使、招商顾问作用，抓好招商环节；发挥驻外机构、“湘商之家”作用，精准对接重点湘商资源，在上海举办中南大学、湖南大学长三角校友会招商恳谈会暨湘商回归专场活动，举办中南大学知名校友企业家长沙行活动，通过不断厚植“校友经济”沃土，力邀湖湘学子回归创业。

湘江新区不断优化营商环境，用一流的营商环境服务好湘商。5月，湘江新区发布200亿元产业发展基金，服务重大项目落地；成立湘商回归和返乡创业指导服务站，为湘商回归和返乡创业提供全流程跟踪服务，推动项目签约、落地、见效……湘江新区通过不断厚植湘商回归、校友回归沃土，把打造国际一流的营商环境作为推动经济高质量发展的“关键一招”，促进更多“湘字号”产业回归、资本回流、项目回投、人才回聚、总部回迁。

今年前三季度，湘江新区直管区共引进湘商回归项目18个，湘商新注册企业24家，到位资金131亿元，一批重点湘商企业(项目)相继落地，为区域产业高质量发展注入强劲动能。

近悦远来 培育投资兴业热土

11月14日，一场开工前的政企见面会举行。“雷锋式”服务专班及开发建设局等多个部门负责人现场与企业交换联系方式，收集企业需要的



长沙中电软件园



中联智慧产业城灯塔工厂



国家智能网联汽车(长沙)测试区

支持事项，并送上惠企大礼包，包含新区政策汇编、项目报批全流程流程指引手册等资料。

“雷锋式”服务专班是湘江新区服务项目建设的一项新举措。专班工作人员每周收集项目进展、每月收集项目难点、每月收集项目入库凭证，从要素保障、综合审批、报建审批等多个维度帮助企业解决建设中遇到的问题。截至目前，“雷锋式”服务专班收集问题诉求249件，协调解决问题225件，推动超精密高端产业制造基地等332个重点项目顺利开建。

此外，湘江新区还设立“办不成事”反映窗口，专门解决企业“急难愁盼”问题。目前，事项的按期办结率达100%。探索实施惠企政策“免申即享”，对于可以通过政府部门间数据共享明确支持对象和金额的企业，从企业“申报政策”变为园区“拨款到账”，惠及企业近5000家。

湘江新区推进“多规合一”平台业务融合、整合，努力实现“一枚印章审批”“一件事一次办”，推动审批环节、资料、时限三大要素均压缩20%以上。截至目前，承接省、市3批次放权赋权事项1018项。

今年1月至9月，湘江新区全域引进产业项目375个，总投资额1326亿元；净增经营主体17188家，其中净增企业11962家；新增上市公司2家，总数达54家。

数据来源：湖南湘江新区管理委员会



国家超级计算长沙中心